

## 福州更新投放 434辆纯电动公交车

本报讯(记者 李琪)宽敞明亮的车厢、“三山两塔”点缀的车身、后视镜上的电子路线牌格外醒目……近日,不少细心的福州市民发现,街头巷尾的公交车悄然上新了一批新面孔。记者从福州公交集团获悉,近段时间以来,1路、11路、33路、66路、73路、75路、77路、100路、112路、118路等61条公交线路,已大规模更新投放了434辆纯电动公交车。

据悉,此次更新的纯电动公交车主要为6米、6.5米、8.5米和10.5米车型,在适老化配置上进行了全面升级,90.8%的新车为低地板车型。同时,20余辆新车上配备了无障碍踏板。“配备无障碍踏板的新车,车身可以通过气囊倾斜降低,再横向展开踏板,与站台无缝对接,方便轮椅上下车。”

福州公交集团技术管理部副经理钟兴富介绍。

此次更新后,福州公交集团新能源公交车占比达99.7%。根据市交通运输部门统计,今年,福州市预计更新新能源公交车500余辆。



扫码观看  
相关视频

## 城管与交警联合开展专项整治 严查渣土车“乱跑乱倒”

本报讯(记者 沐方婷)近日,市城管委同市公安局交通管理局联合开展建筑垃圾运输专项整治行动,重点查处未经核准运输、未密闭、滴洒漏、乱倾倒等城市管理违法问题,以及超速超载、疲劳驾驶、故意遮挡污损号牌、闯禁行、闯红灯等严重交通违法行为。

整治期间,执法人员对辖区内7家建筑垃圾运输企业进行抽查。检查中发现1项安全管理问题,执法人员当场向企业负责人提出严肃整改要求,强调企业必须严格落实安全生产主体责任,加强车辆及驾驶员管理,切实降低安全风险。

据统计,在11月15日至16日的联合执法中,共检查建筑垃圾运输车辆284辆,依法查处建筑垃圾违法问题5起、交通违法行为76起。

## 液位仪未维护保养

### 3家加油站被罚

本报讯(记者 阮冠达)加油站液位仪,能实时监测油罐油位、水位、温度状态并在必要时报警,集安全、环保、库存管理等多项功能于一身。然而,不少加油站在经营过程中常常忽视对液位仪的维护保养。近日,福州市安办公布了3起加油站未对安全设备进行经常性维护保养的行政处罚案例,警示广大经营着压实安全生产主体责任,做好安全设备维护工作。

2025年3月,市应急管理局在某加油站检查时发现,该加油站液位仪屏长期处于失灵状态,油罐罐容、卸油记录、高位报警和溢油报警数值等内容均无法实时查看。经查,该加油站日常未对安全设备液位仪进行经常性维护保养,无法保证其正常运转。

无独有偶,2025年8月,市应急管理局在检查中先后发现两处加油站液位仪工作状况异常,或显示罐容与该站安全评价报告载明情况不符,或日期错乱,无法查询液位报警起止时间和进油记录,无法显示高位报警、溢油报警设置参数。经查,两处加油站日常未对液位仪进行经常性维护保养。

最终,依据《中华人民共和国安全生产法》相关规定,市应急管理局对3家加油站分别作出人民币10000元罚款的行政处罚。

市应急管理局相关负责人介绍,根据《中华人民共和国安全生产法》第三十六条,生产经营单位必须对安全设备进行经常性维护、保养,并定期检测,保证正常运转。维护、保养、检测应当做好记录,并由有关人员签字。希望有关企业积极做好安全生产违法违规行为自查自改,共同建设平安福州。

## 应急管理之窗

### 强冷空气影响福州 本次过程最低温 降幅可达6℃~8℃

本报讯(记者 潘温祥)一股实力强劲的冷空气正持续影响我市,17日夜里起各地气温明显下降。记者17日从市气象台获悉,本次过程最低气温降幅可达6℃~8℃,局地10℃。19日至20日夜晨气温较低,主城区气温在9℃~10℃左右,寒凉感加剧。气象部门提醒,近期早晚寒凉,公众出行需及时增添衣物,谨防感冒。

气象部门表示,此次降温过程中,内陆北部山区出现霜冻的概率较大,相关区域要特别注意防范。本次冷空气影响结束后,气温将有所回升,但本月25日左右预计将有新一轮冷空气补充影响,届时气温会再次波动,市民需留意最新预报。未来三天,我市维持“晴多雨少”格局,未来一周都以多云天气为主,空气干燥,日常生活要适当补充水分,注意野外用火安全。

近期,我市沿海风力明显增强,17日下午到18日有9~10级东北阵风,海上作业船只要及时回港避风。

# 一场穿越时空的信仰对话 情景党课《冷月无声——吴石传奇》首演

本报讯(记者 燕晓)17日,由福建省文化和旅游厅指导,福建人民艺术剧院打造的行浸式情景党课《冷月无声——吴石传奇》在官巷首演。这部以福州籍革命英烈吴石将军等隐蔽战线英雄事迹为蓝本的戏剧,通过“行进+沉浸”的独特形式,将观众带入一场关于信仰、忠诚与牺牲的深情对话。

演出现场,观众不仅是观剧者,更是历史的“亲历者”。观众跟随吴石之子吴韶成与何遂之子何康的视角,踏入吴石将军赴台前的现场。大家跟随演员穿梭于官巷18号的厅堂院落之间,见证“长江布防图传递”“台湾防务情报搜集”等惊心动魄的历史瞬间。剧中融入的福州方言童谣、茉莉花茶等地方元素,以及观众参与的互动设计,巧妙消除了与历史的距离感。

选择在吴石将军赴台前在福州的地方——官巷进行演出,是本剧颇具匠心的安排。“当观众踏进这条古老巷陌,他们步入的不仅是一个剧场,更是英雄曾经真实生活过的空间。”福建人民艺术剧院副院长吴林玲表示,这种场景的高度重合赋予了演出无可比拟的真实感。而在特殊的地方,采取“行进式”演绎打破了传统舞台的“第四堵墙”,让观众切身感受无声战场的压力与紧张,从而更深刻地理解英



观众沉浸式感受《冷月无声——吴石传奇》。本报记者 燕晓摄

雄抉择的伟大。

这种安排,对创作团队平衡“历史庄重感”与“戏剧沉浸感”提出了更高要求。在“大事不虚,小事不拘”的原则指导下,核心历史事件严格遵循史实,而在历史空白处则进行合理的艺术想象。“在创排的过程中,我们说得最多的就是要以情动人,在叙事中比如

第一场用了比较多的笔墨去刻画吴石与家人尤其是妻子的互动,通过展现他对家庭的深爱与不得不分离的痛苦,反衬出他舍小家为大家的牺牲。”吴林玲说,这种“人情”的描写,让吴石的形象更具血肉。

饰演吴石的演员许世场为塑造这一角色做足功课,深入研读

史料,注重通过“背影”与“眼神”等细节展现人物特质。在他看来,吴石不仅是革命者,更是丈夫与父亲,“在不同身份间切换,却始终肩负崇高使命”。尤其打动他的是吴石“一去不回”的抉择:“为了更高理想主动离开眷恋的故乡,这正是信仰力量的体现。”

演出获得了革命者后代的认

可。15日,该剧在官巷进行内部试演,吴石的孙女吴红女士观后哽咽道:“满意,真的很满意……”何遂的孙子何迪先生也深有感触,认为这部剧“让更多人知道,那段历史从未走远”。

普通观众同样感受强烈。“能够近距离观察演员的每一个细微表情和动作,比普通的话剧舞台还近。”市民贺嘉说。最令她动容的是剧中展现的家国情怀,她说,虽然此前通过《沉默的荣耀》对这段历史有所了解,但身临其境的观演让她对英雄的内心世界有了更深的共鸣,“吴石明知此行一去不回,却依然为更大的理想毅然前行,这种抉择让我真切感受到了为国家奉献的信仰的力量”。

“我们希望观众带走的不是一段曲折的故事,而是一种精神和一种思考。”吴林玲说,未来剧院计划将“行浸式情景党课”模式打造成可推广的品牌,并探索融合AR等技术,实现“线下沉浸”与“线上拓展”的结合,让这段历史故事以更丰富的形式触动更多人的心灵。

首轮正式演出于11月17日至30日举办,目前11月的演出票已全部售罄,即将开放12月演出场次预约。市民可通过福建人民艺术剧院官方微信公众号了解详情。

## 胡也频:从福州走出的“左联”烈士

本报记者 莫思予



胡也频故居。本报记者 池远摄

一级的师兄们也时时压迫他做一些不是他分内的事。”

对底层民众生存状态的切身体验和观察,后来都转化为胡也频笔下的生动叙事。可以说,福州不仅给予他文化的滋养,更是其革命理想的起点。

### 从福州走向真理之路

1920年,17岁的胡也频离开福州,辗转于上海、天津、北京等地。他渴望学生生活,求学之路却因破碎的社会现实几度中断。

在北京,胡也频以给公寓老板做杂事维生,在同住大学生的影响下,阅读了大量的外国文学及鲁迅等人的新文学作品。他拿起笔,要写出一个漂泊者饱尝“饥

饿寒冷,孤单寂寞,冷淡的人世,和求生的奋斗”。

1924年,胡也频参与编辑《京报》副刊《民众文艺周刊》,第一个短篇小说《雨中》就是在这时发表的。开启文学生涯不久,他认识了丁玲,共同的文学爱好让两位年轻人走到了一起,并组成了家庭。1928年胡也频赴上海与沈从文共同编辑《中央日报》副刊《红与黑》,后又与丁玲、沈从文创办红黑出版社,主编《红黑》月刊、《人间月刊》杂志,出版《红黑丛书》《第二百零四号丛书》等。

这些文学活动,见证了胡也频从福州走向全国文坛的历程。“胡也频的创作可以分为三个鲜明阶段。”欧城介绍,前期作品再

现底层民众生活,批判国民愚昧;中期表现知识分子与乡土气息的双重变奏;后期则完全转向无产阶级革命文学。

1930年是胡也频人生的转折点。这一年,他被选为中国左翼作家联盟(简称“左联”)执行委员,担任工农兵文学委员会主席,同年11月加入中国共产党。这一政治选择,与他文学创作思想的演变密切相关。

“以前不明白为什么要写,不知道写什么,还写了那么多,现在明白了,就更该写了。”胡也频一心追寻真理,夙夜忙碌,创作的《光明在我们的前面》歌颂了共产党人艰苦卓绝的革命斗争。

**红色地标的时代回响**

1931年1月17日,胡也频在上海出席第一次全国工农兵代表大会预备会议时被捕。2月7日,他与其他“左联”会员被秘密杀害,年仅28岁。

“如果我终于不曾达到而牺牲了,那也不是什么损失,因为我至少是向着路上走去的。”在胡也频故居入口处,肖像之下刻

着《到莫斯科去》中的一句话,成为胡也频的精神写照。

英雄从未远去。故居是连接胡也频与故乡的实体纽带,也是贯穿过去与现在的精神枢纽。

1991年,胡也频故居被列为福州市级文物保护单位;2012年成为福州市爱国主义教育基地;2017年成为福州市党史教育基地;2021年2月,被列入福州市首批不可移动红色文物名录。这一系列身份的变迁,正是历史记忆的当代传承。

故居内的七个展区,从“童年的记忆”到“传承的事业”,完整呈现了胡也频如何从闽都少年成长为坚定的无产阶级革命者。“近年来,我们还通过感受一次VR体验、朗诵一首诗歌、参观一次展览、观看一部影片、进行一场教学,为革命烈士献一次花的‘六个一’系列革命传统教育活动,让青年一代感受这位‘榕城之子’的赤诚。”欧城说。

如今,胡也频故居暂时闭馆以待修缮。期待重新开放之时,有更多人走进这处红色地标,让英雄的故事更好指引人们前行。

**英雄福州城 血性福州人**

(上接1版)

“30多年来,东盟和中国已发展出坚实的伙伴关系和富有活力的合作,为区域和平、稳定与繁荣作出了显著贡献。”泰国外交部常务副秘书马尚潘说,东盟正开启共同体建设的新篇章,以指引迈向一个坚韧、创新、活力、以人为本的东盟。中国的现代化不仅对中国是变革性的,对区域也是如此,“携手合作,我们将有能力为我们的人民、为更广泛的区域乃至全球构建更美好的未来”。

### 命运与共:

#### 战略对接,愿景融合

“《东盟共同体愿景2045》可与‘十五五’规划进行深度对接,从而实现双方更高水平的互利共赢。”“应持续推进《东盟共同体愿景2045》与中国式现代化的目标协同,切实落实好《中国—东盟全面战略伙伴关系行动计划(2026—2030)》”……嘉宾们不约而同地强调寻找中国与东盟合作点的重要性,为大会定下了基调。

随后,各国政要与代表们逐一

登台,从不同维度丰富了“命运与共”的时代内涵。

今年是万隆会议召开70周年。马来西亚国会上议院议长阿旺·比米呼吁双方传承“万隆精神”,倡导和平、合作、开放、包容的亚洲价值观,为区域注入更多稳定性和确定性,“我们在数字经济、绿色技术和人工智能方面的共同努力不仅仅是项目,更是共建技术先进的未来的基石。当东盟设想一个充满活力和韧性的经济共同体时,这与中国注重可持续、高质量发展和绿色转型相辅相成”。

“东盟—中国伙伴关系始终是稳定和信心的源泉。”文莱外交部常务副秘书乔哈丽亚·瓦哈布提出,将在互联互通、创新和人文交流三大领域深化合作。东盟和中国可以证明,伙伴关系是通往安全繁荣未来的最可靠、最持久的道路,我们的伙伴关系可以继续成为稳定的支柱、创新的驱动力和希望

的灯塔。

坚持以人民为中心的发展理念、推动可持续发展和向绿色区域转型、促进创新增长与数字经济、区域合作与互联互通、包容性发展与缩小发展差距……柬埔寨教育、青年和体育部国务秘书春·奇温详尽列举了大家在五大领域的契合点。

印尼地方政府理事会副主席尤里斯·拉维亚伊和东盟秘书处副秘书长纳拉里亚·奥普拉托则从区域整体视角出发,指出东盟庞大的人口红利、市场潜力与中国的发展动能相结合,将爆发出巨大的增长力量。

老挝外交部副部长冯沙万·西苏拉特则结合中老铁路这一“一带一路”标志性成果,呼吁在数字绿色转型、能源、减贫等方面扩大合作。

这些发言共同勾勒出一幅从宏观战略到微观项目、从政府主导到民间参与的全面合作图景,彰显了

托人工智能、3D建模等前沿技术,旨在将双方丰富的文化遗产、文化故事转化为生动震撼的数字内容,为文化推广、旅游宣传、教育合作开辟新空间。

它的启动,意味着双方的人文交流正从传统的线下互访,向线上线下融合、可永久保存、可广泛传播的数字时代迈进。

最具标杆意义的,莫过于中国—东盟海产品交易所跨境业务的正式开通。作为全球首家以海产品为主题的涉外交易所,它创新性地采用“线上交易、人民币结算、区块链溯源”的模式,构建了一条高效、透明、安全的数字贸易走廊。这不仅为双方的海洋经济合作注入了强劲新动能,更是区域经贸合作模式的一次重要创新,为未来在更多领域推广类似的数字化合作平台提供了范本。

从闽江潮涌的海丝故地出发,中国与东盟携手绘就的崭新蓝图,正缓缓铺展。此番山海再相逢,既是对三年合作成果的检阅,更是站在新起点上,共赴命运与共的新征程。

## 山海相连 命运与共

“命运与共”不仅是理念,更是行动。

### 未来已来:

#### 成果落地,蓝图初展

开幕式上还进行了成果发布,一系列实质性合作项目落地,将全场的共识与期待转化为触手可及的未来蓝图,标志着中国—东盟合作正步入提质升级的新阶段。

率先发布的《中国—东盟贸易投资进展报告》,以翔实数据展现了双方经贸关系的韧性与活力。报告揭示,2024年1~10月,双边贸易额已达8627.3亿美元,同比增长8.2%,中国与东盟连续多年互为最大贸易伙伴的地位更加巩固。这份由双方专家共同撰写的报告,不仅系统梳理了合作成果,更为未来企业的投资与贸易提供了清晰的指引和参考。

随后,象征着人文交流数字化的中国—东盟共建文化IP数据库倡议正式启动。这一创新平台依